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Codt unitaire du travail
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Divergence allemande mainenant bien connue (Dustmann 2014).
Décentralisation des négociations salariales en 1995 apres la mauvaise gestion de la
réunification.
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L'Allemagne est le pays le plus exportateur du monde e, 2016 (Ifo), devant la

Chine.

Les déseéquilibres atuels sont cachés car I'euro est sous-évalué (cf. Trump...)
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Taux de change internes

Table 1: Nominal adjustments to correct imbalances, 2000-2017
(relative to the Eurozone average, in %)

Ce graphlque donne |es AUT | BEL | DEU | ESP | FIN | FRA | GRC | IRL | ITA | NLD | PRT

taux de change d’équilbre 2000 5| 17| -6 -7| 59| 12| -60| 14 5, 11| -54
au sein de la zone euro. 2001 4 8 2| -10| 72 9| -56 10| 4 11| -55
2002 | 28| 15| 4| -12| 76| 4| -61| 9 -3| 10| -50

Par exemple, I'Allemagne 2003 21, 8| 4| -9| 47 6| -72| 8 -1| 19 -45
est sous-évaluée de 11% 2004 23| 9| 12| -i18| 53| 1| -64 5 -3 22| -53
: 2005 27| 1| 15| 20| 35| 2| -69 2, 0| 24 -61

en 2017 par rapport ala 2006 34| -1| 20| 23| 42| 4| -81 -2, -1 31 -59
maoyenne europeenne. 2007 | 38| 3| 25| 24| 53| 3| 90, 0| 1| 26| -53
2008 51| -14| 26| -20| 36| 4| -87 -11, 0| 25 -61

La France est sur- 2009 | 41| -13| 23| -12| 20| 3| -85| -13, -2| 29| -59
éva'uée de 9% en 2017 2010 35 3 21| -12| 11 0| -78 -6 -8 27| -53

2011 20| -15 22| -13| -14 -2 -69 -9 -8 26| -33
2012 16 | -11 18| -11| -24 -7 -44 | -18| -5 22| -21
2013 14| -14 15| -10| -25 6| -36 -14| -4 18 -8
2014 16| -16 17| -11| -24 -9 -32 -9 -1 13| -14

’écart est donc de 20%
en 2017 entre la France

et I'Allemagne. 2015| 8| -15| 16| -11| -19| -9 -27| 24 -5 10| -15
2016 10 -13 15 -7 -13 -10 -32 2 -2 9 -11

On assiste é une 2017 8| -18 11 -6 -5 -9 -30 21, -2 11| -11

reconvergence tI’éS Source : Ducoudré et al (2018).

lente...



Productivité totale des facteurs
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Italie Espagne : pas de progres technique ! Méme résultat pour la productivité du
travail.

L'lItalie n’a pas connue de hausse de la productivité du travail depuis 20 ans. Ce
n’est pas un probleme fiscal (régle budgétaire), mais une organisation du travail.



Les dettes publiques en fin d'année en % du PIB
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L'écart de dettes permettrait a I’Allemagne de financée 80 fois les mesures “Gilets
jaunes” de Macron avant d’atteindre la dette francaise.
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On voit bien en 2011 la politique d’austérité en Europe, puis le changement de
politique en 2014.



Trois désajustements
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Les causes : naiveté institutionnelle

0 Radicalisation du libéralisme apres-guerre

0 Croyance dans les capacité de convergence instituionnelle du marché
(approche autrichienne, Hayek) : dévoiement du libéralisme économique

0 On a assisté a tout le contraire : ’hétérogénéité des institutions nationales
a fait diverger I’économie européenne.

a0 Comment faire reconverger?

0 Concilier la macroéconomie et I’approche institutionnelle, économie et
politique

0 L’Europe n’est pas libérale, c’est plus complisée elle n’a pas les bonnes
institutions.



Nous n’avons jamais été aussi socialisé
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Une Assurance chGmage européenne

QO Idée : il faut faire évoluer les
institutions européennes, en
permettant un juste partage des
codats.
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On peut s’inspirer du modele US pour créer un systeme européen en cas de crise

Un fonds (contributions nationales) permettrait augmentation des allocations ou
extension des droits en case de crise importante (i.e. augmentation de 0,1% ou 1% du
taux de chdmage de court terme).

Commission Européenne est pour (rapport des 5 préesidents)
Olaf Scholtz (Ministre finances allemands est pour), Ministre italien espagnol aussi.
CES est pour, (CGT, CFDT aussi)

Position de la France? Temps perdu avec la question du budget de la zone euro.

Permet d’européeaniser les Etats providences sans affronter la question de la
souverainete.



Conclusion

Il faut réinstitutionnaliser 'Europe en un sens compatible avec la
zone euro

Economie : Commencer par les institutions du marche du travall,
coeur de la divergence européenne

Politique : Européaniser des attributs de I'Etat providence permet
de contourner la question de la souveraineté.

Donc, une (re) assurance chOmage européenne.



